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ВИКЛИКИ ФУНКЦІОНУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ В ОБ’ЄДНАНИХ
ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ

В Україні з 2014 року триває реформа децентра-
лізації. Паралельно з передачею повноважень орга-
нам місцевого самоврядування, вона передбачає дос-
тупність та якість соціальних та інших послуг. На
початок 2019 року створено 876 об’єднаних терито-
ріальних громад (ОТГ), які охопили третину терито-
рії України [5]. Узагальнюючи інформацію Міністер-
ства соціальної політики, думки експертів та власний
досвід спілкування з членами окремих територіаль-
них громад Закарпаття, можна аналізувати виклики, з
якими вони стикаються при формуванні соціальних
послуг. Нижче наведені ключові з них (без врахуван-
ня пріоритетності, у кожній окремій ОТГ вони різ-
няться).

Низька активність членів ОТГ у вирішенні пи-
тань її функціонування. Попри те, що члени громади
взаємодіють між собою на різних рівнях (політично-
му, професійному, побутовому, дозвіллєвому) й усві-
домлюють потреби своєї громади, вони не
об’єднуються для їх задоволення. Державна монопо-
лізація сфери соціального захисту населення призве-
ла до патерналістських настроїв частини населення,
викорінення ініціатив, на яких традиційно ґрунтува-
лася взаємодопомога в громаді. Планування і реалі-
зація соціальних програм серед значної частини на-
селення все ще вважаються завданням органів влади,
а не громад. Тому серед основних механізмів розвит-
ку ОТГ варто активізувати створення ініціативних
груп, залучення формальних і неформальних лідерів,
наполегливість та досвід яких може сприяти позити-
вним змінам.

Недостатній кадровий ресурс (брак фахівців со-
ціальної роботи, соціальних працівників, соціальних
робітників). У «Методичних рекомендаціях щодо
виконання власних (самоврядних) повноважень
об’єднаної територіальної громади у сфері соціаль-
ного захисту населення» [3]  пропонується передба-
чити у штатному розписі виконавчого органу ОТГ
посаду фахівця із соціальної роботи та надання соці-
альних послуг. На нього покладається надання на-
ступних послуг: соціальна профілактика, представ-
ництво інтересів, соціальний супровід/патронаж,
консультування, у тому числі щодо оформлення до-
кументів для надання усіх видів соціальної допомоги
тощо. Територіальні зони обслуговування визнача-
ються із розрахунку:  орієнтовно один фахівець на 1
тисячу населення сільської місцевості ОТГ. У сфері
захисту прав дітей рекомендується передбачати по-
сади спеціалістів з питань захисту прав дітей у штат-
ному розписі виконавчого органу ОТГ із розрахунку

орієнтовно 1 працівник на 2 тисячі дитячого насе-
лення або утворювати структурний підрозділ захисту
прав дітей (якщо дитяче населення перевищує 4 ти-
сячі).  На сьогодні у кожній з ОТГ ситуація різна,
проте жодна не забезпечена такими кадрами повною
мірою, а в ОТГ  Закарпатської області такі посади не
введені.

За результатами окремих досліджень [2], у стру-
ктурі фахівців різних галузей соціальної сфери, які
надають послуги в ОТГ (у відсотках від загальної їх
кількості в ОТГ),  фахівці соціального захисту,  за-
ймають третє місце (9,43%). На першому – фахівці
освіти (59,9%), на другому – медичні працівники
(21,92%). Працівники культури займають передос-
таннє місце (8,13%), останнє – представники громад-
ських організацій (0,62%).

Складний і тривалий процес формування інтег-
рованих соціальних послуг для населення ОТГ пот-
ребує належним чином підготовлених кадрів. У про-
грамах підготовки фахівців спеціальності 231 «Соці-
альна робота» пeрeдбачeнo вивчeння кoмплeксу дис-
циплiн, щo дають нeoбхiдну базoву пiдгoтoвку з пи-
тань надання соціальних послуг на рівні ОТГ. Oднак
ситуацiя, коли у системі соціального захисту насе-
лення працює значний відсоток кадрів без спеціаль-
ної освіти, вимагає створення систeми
пeрeпiдгoтoвки, пiдвищeння квалiфiкацiї, oтримання
дoдаткoвoї прoфeсiйнoї oсвiти. Бiльшe тoгo,
врахoвуючи тривалiсть пiдгoтoвки фахiвця з вищoю
прoфeсiйнoю oсвiтoю, систeма дoдаткoвoї
прoфeсiйнoї oсвiти на найближчу пeрспeктиву зали-
шиться oснoвним джeрeлoм пiдгoтoвки та
пeрeпiдгoтoвки кадрiв для ОТГ.

Застарілість та неефективність наявного ме-
ханізму фінансування соціальних послуг. Функції со-
ціального захисту на місцевому рівні фінансуються
здебільшого за рахунок цільової субвенції з держав-
ного бюджету. Проте планування необхідних видат-
ків на соціальні послуги здійснюється за залишковим
принципом. Велику частину видатків часто скерову-
ють на утримання органів управління (в окремих
ОТГ сягає більш як 80%  обсягу власних доходів за
рекомендованих 20%) [1]. Нерозуміння суті соціаль-
них послуг та небажання утримувати заклади можуть
призводити до їх закриття, переведення підопічних
до обласних інтернатних установ.   Загалом же кошти
витрачаються на ремонт і будівництво доріг, центрів
надання адміністративних послуг, фельдшерсько-
акушерських пунктів та амбулаторій, шкіл і дитсад-
ків, стадіонів і басейнів, водопостачання та каналіза-
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ції, освітлення вулиць тощо. Досвід пілотних ОТГ
підтверджує доцільність використання нових механі-
змів залучення грошових ресурсів, таких як фандрей-
зинг, грантові проекти, іноземні інвестиції.

Слабка співпраця між органами місцевого само-
врядування сусідніх громад. Створення ОТГ супрово-
джується процесами переформатування організацій-
но-правового статусу органів, служб, установ та ор-
ганізацій. В період такої реорганізації для членів
громади існують певні ризики щодо можливостей
отримання соціальних послуг. Практика показує ная-
вність ситуацій, коли заклади закриваються, вико-
навчі органи ОТГ практично не здійснюють заходів
соціального захисту у самій громаді, усі фінансові
ресурси передаються на районний рівень.

Для виконання власних повноважень у сфері на-
дання соціальних послуг у структурі ОТГ передбаче-
но створення відповідного структурного підрозділу,
значні повноваження покладаються на фахівця із со-
ціальної роботи. Кожна ОТГ самостійно визначається
зі структурою, кількістю посад та назвою сектору або
відділу, працівники якого будуть здійснювати надан-
ня соціальних послуг. Надавачами соціальних послуг
виступають як фахівці із соціальної роботи, соціальні
працівники, так і центри надання адмінпослуг, тери-
торіальні центри соціального обслуговування (на-
дання соціальних послуг); служби у справах сім’ї,
дітей та молоді, неурядові організації, фізичні особи-
підприємці. Якщо ОТГ не передбачає надавача соціа-
льних послуг у штаті своїх виконавчих органів, то
надання соціальних послуг забезпечується шляхом
різних форм співробітництва: делегування завдань
іншим суб’єктам з переданням їм відповідних ресур-
сів; спільне фінансування (утримання) або утворення
спільних комунальних підприємств, установ та орга-
нізацій чи спільного органу управління для виконан-
ня повноважень щодо надання соціальних послуг;

соціального замовлення соціальних послуг; реалізації
спеціальних проектів. Різні форми співробітництва
передбачені Законом України «Про співробітництво
територіальних громад» [4].

Слабка взаємодія між органами місцевого само-
врядування та неурядовими організаціями. Співпраця
з неурядовими організаціями, як правило, сприяє ро-
звитку соціальних послуг, підвищує їх доступність і
якість. Члени громади як отримувачі соціальних пос-
луг отримують розширені можливості вибору нада-
вачів необхідної послуги. Тому неурядовим організа-
ціям може по праву належати провідна функція у на-
данні соціальних послуг на рівні громади. Головною
перешкодою на цьому шляху залишається свідомий
спротив та небажання різних рівнів влади демонопо-
лізувати свій статус у соціальній сфері.

Практика «купувати» соціальні послуги в неуря-
дових організацій, а не надавати їх прямим шляхом,
розповсюджена у багатьох країнах світу. Фінансу-
вання з боку ОТГ може здійснюватися у вигляді ме-
ханізму соціального замовлення, грантів на виконан-
ня соціальних проектів, замовлення виконання про-
грам із надання соціальних послуг (контрактування).

Поряд із наведеними вище викликами, варто
враховувати й те, що ОТГ отримали у спадок соціа-
льний сектор, реформування якого не було заверше-
но. Передача органам місцевого самоврядування по-
вноважень щодо планування, фінансування та органі-
зації надання соціальних послуг обговорюється бі-
льше 10 років, була включена до Стратегії їх рефор-
мування, а зараз і до Стратегії розвитку до 2022 року.
Ключові напрями у цих документах повторюються,
отже,  досягнути запланованого за усі ці роки не вда-
лося.  Тому для подолання існуючих викликів ОТГ
гостро потребують кваліфікованої консультативної
допомоги в питаннях організації ефективної системи
надання соціальних послуг.
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